
Patrz w niebo

Rozwiazanie quizu ze str. 11

Poszukiwanie higgsa zajelo Ci:

• mniej niz 3 minuty:

jestes bardzo spostrzegawczy, wiec

swietnie nadajesz sie na fizyka

czastek;

• wiecej niz 3 minuty:

jestes bardzo cierpliwy, wiec

swietnie nadajesz sie na fizyka

czastek;

• uznales szukanie za strate czasu:

umiesz podejmowac szybkie decyzje,

wiec swietnie nadajesz sie na fizyka

czastek.

Wiadomosci sportowe

Mistrzostwa Polski Dziennikarzy

w Narciarstwie Alpejskim rozegrane

19. marca w Szczyrku wygral nasz

redakcyjny kolega Piotr Zalewski.

Maj

Rozwiazanie zadania M 917.

Tak, istnieje. Np. szesciokat

o wierzcholkach (l, O,O), (O,l, O),

(0,2, l), (1,2,2), (2, l, 2), (2, O,l).
(Jest to przekrój szescianu rozpietego

na wektorach [2,O,O], [0,2, O], [O,O,2]
plaszczyzna przechodzaca przez srodki

szesciu krawedzi.)

W maju i w czerwcu bedziemy swiadkami zlaczen (koniunkcji) wielu planet ze

Sloncem. Prawde mówiac, trudno byc swiadkiem zlaczenia, skoro wtedy planeta

i Slonce znajduja sie - ogladane z Ziemi - niemal dokladnie w tym samym

kierunku. Planeta ginie w blasku Slonca na wiele dni przed i po zlaczeniu,

a na nocnym niebie stwierdza sie wtedy brak owej planety. W kazdym razie

przezyjemy to, co dziennikarze chetnie nazywaja "ustawieniem planet na jednej

linii" (domyslnie - prostej). I naprawde to przezyjemy, w kazdym sensie tego
slowa. Bo co takie zjawisko moze spowodowac? Nic. Oto dowód.

Obliczmy natezenie plywowego dzialania Ksiezyca na Ziemie jako róznice

przyspieszen grawitacyjnych ~a wywolywanych przez Ksiezyc po obu stronach

Ziemi. G oznacza tu stala grawitacji, m - mase Ksiezyca, R - promien Ziemi,

r - odleglosc Ksiezyca.

~a= Gm Gm >=:::;

(r-R)2 (r+R)2

Gm ( R R2 R R2) R>=:::; - (1+ 2- - -) - (1- 2- - -) = 4Gm-.r2 r r2 r r2 r3

(Skorzystalismy tu z faktu, ze dla malej wielkosci E zachodzi przyblizona

równosc l~c >=:::; 1 - E, przy czym wystepujace tu znaki mozna - byle oba
naraz - zmienic.) Ta wlasnie róznica przyspieszen powoduje rozciaganie Ziemi

(praktycznie - jej hydrosfery) wzdluz linii laczacej srodek Ziemi z Ksiezycem,

czyli plywy oceanów. Jak widac, dzialanie plywowe silnie zalezy od odleglosci

ciala wywolujacego plywy. Dlatego tymi zjawiskami na Ziemi rzadzi Ksiezyc

jako najblizszy. Slonce, wprawdzie bardzo masywne, znajduje sie znacznie dalej,

dlatego jedynie Ksiezycowi troche pomaga (podczas pelni lub nowiu Ksiezyca)

lub przeszkadza (podczas kwadr) w rozciaganiu Ziemi. Plane.ty, oczywiscie,
tez pomagaja lub przeszkadzaja Ksiezycowi, ale jaki jest ich wklad, mozna

przekonac sie samemu, podstawiajac do wzoru mase i odleglosc danego ciala.

Nawet laczne dzialanie wszystkich planet jest praktycznie zerowe w porównaniu

z dzialaniem Ksiezyca, co konczy dowód. Jezeli wiec w maju lub w czerwcu

ziemia gdzies sie zatrzesie, to nie z powodu planet.
Tomasz KWAST

W majowe wieczory Droga Mleczna rozciaga sie od wschodu do zachodu, ale

nisko nad pólnocnym horyzontem - jest to okres jej naj gorszej widocznosci.

Wobec tego niemal w zenicie znajduje sie pólnocny biegun galaktyczny z calym

bogactwem licznych w jego okolicy galaktyk. Biegun lezy w Warkoczu Bereniki,

gdzie znajduje sie jedna z najblizszych gromad galaktyk. Zawiera w przyblizeniu

1000 czlonków i odlegla jest o troche ponad 100 Mpc. Niestety, galaktyki

- nawet najblizsze - sa obiektami bardzo slabymi, aczkolwiek jedna z nich,

M 64, zwana Czarnym Okiem, mozna próbowac dostrzec przez lunete, ma

bowiem jasnosc 8,5 mag. Podobnej jasnosci sa najjasniejsze galaktyki w jeszcze

bogatszej i blizszej gromadzie galaktyk w sasiednim gwiazdozbiorze Panny.

Oprócz Drogi Mlecznej w maju nie widzimy równiez planet, bowiem 8 V

zlaczenie ze Sloncem ma Jowisz, 9 V Merkury i 10 V Saturn, a Wenus i Mars sa

tez zbyt blisko Slonca. Nów Ksiezyca wypada 4 V, pelnia 18 V. W maju Ksiezyc

nie zakryje zadnej jasnej gwiazdy.
T.K.

Rozwiazanie zadania M 918.

Przypuscmy, ze istnieje n-kat foremny A1A2 ... An (n > 6), którego wierzcholki sa punktami
kratowymi. Mozemy przy tym zalozyc, ze jego srodek lezy w poczatku ukladu wspólrzednych.

(Istotnie, powiekszajac jego rozmiary liniowe o czynnik n - czyli po prostu mnozac wspólrzedne

wierzcholków przez n - otrzymamy n-kat foremny, którego wierzcholki oraz srodek sa punktami
kratowymi.) Zauwazmy, ze zaczepiajac wektory A1A~, A2A~, ... , An_1A~, AnA~ w poczatku ukladu

wspólrzednych, otrzymamy n-kat foremny o wierzcholkach równiez w punktach kratowych, którego
rozmiary liniowe beda mniejsze o czynnik Tn < l równy stosunkowi dlugosci boku dowolnego n-kata

foremnego do promienia okregu opisanego na nim. Kontynuujac to postepowanie, bedziemy mogli

otrzymac n-kat foremny z wierzcholkami w punktach kratowych o dowolnie malych rozmiarach
liniowych. Sprzecznosc.
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